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ДО ФІЗИЧНОГО САМОРОЗВИТКУ ПІСЛЯ ВИКОРИСТАННЯ  

РІЗНИХ ПРОГРАМ ВПЛИВУ 

Мета роботи полягала у визначенні ефективності використаних під час фізичного 
виховання програм, що були спрямовані на формування готовності дівчат – майбутніх 
офіцерів до фізичного саморозвитку.  

Методологія передбачала використання комплексу методів дослідження, що були 
адекватні поставленій меті: загальнонаукових (аналіз, синтез, систематизація) для 
опрацювання джерел інформації; психодіагностичного тестування (тест Л. Бережнова 
«Рефлексія на саморозвиток») для визначення стану сформованості фізичного 
саморозвитку дівчат – майбутніх офіцерів; педагогічних (експеримент) для оптимальної 
організації дослідження, а саме реалізації його формувального етапу; математичної 
статистики – для коректного опрацювання одержаних емпіричних даних. У дослідженні 
взяли участь загалом 182 дівчини, яких розподілили між двома дослідними групами; вік 
дівчат становив 21,7±1,3 років, вони були здобувачами вищої військової освіти та 
розпочали навчання на останньому курсі. У кожній дослідній групі протягом одного 
навчального року використовувалися різні програми фізичного саморозвитку. На підставі 
даних, одержаних на початку і наприкінці педагогічного експерименту, робили висновок 
про дієвість кожної з двох використаних програм у формуванні готовності дівчат – 
майбутніх офіцерів до фізичного саморозвитку.  

Наукова новизна: одержано дані про високу ефективність авторської програми, яка 
є складовою методики формування готовності дівчат – майбутніх офіцерів до фізичного 
саморозвитку в процесі фізичного виховання у військовій академії; підтверджена дієвість 
розроблених концепції та моделі формування такої готовності для забезпечення 
професійної діяльності на високому рівні; подальшого розвитку набули знання про 
структуру та організацію, зміст, які реалізуються під час фізичного виховання дівчат, і 
сприяють досягненню високого позитивного результату в їхній професійній підготовці на 
етапах навчання у військовій академії.  

Висновки. Використання експериментальної програми сприяло досягненню 
статистично більш високого результату у формуванні готовності та самооцінці якостей, 
що забезпечують здійснення фізичного саморозвитку дівчат – майбутніх офіцерів, 
порівняно з використанням чинного у військових академіях змісту фізичного виховання.  

 

Ключові слова: фізичний саморозвиток, методика формування, дівчата, майбутні 
офіцери, фізичне виховання. 

 

Постановка проблеми. Актуальність роботи. На сучасному етапі актуалізується проблема 

фізичного саморозвитку здобувачів вищої освіти взагалі та дівчат – майбутніх офіцерів, зокрема. 

Деякими з провідних причин є підвищення ефективності фізичного виховання здобувачів під час 

навчання та професійна діяльність на високому рівні після його завершення [1; 12; 13; 18]. 
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Аналіз останніх досліджень і публікацій. На сучасному етапі саморозвиток у психології 

розглядається як один із мотивів, притаманних людині [5; 6]; на етапі професійного становлення його 

відносять також до вищих людських потреб [15; 21]. Щодо фізичного саморозвитку, то його розглядають 

як свідоме цілеспрямоване розгортання потенційних здібностей, якостей або утворення зовсім нових 

властивостей, спроможностей на основі внутрішньо значущих поривань індивіда та (або) зовнішніх 

впливів [17; 19; 20]. Стосуються такі розгортання й утворення розвитку психофізіологічних якостей, 

властивостей до якомога більш високого рівня, а також підтримання сформованих навичок у вивчених 

раніше рухових діях та формування навичок у нових діях, а необхідність зазначеного полягає у 

забезпеченні високопродуктивної професійної діяльності [7; 8; 11]. 

Деякі шляхи досягнення такого результату пов’язані із систематичним здійсненням фізичної 

активності, оволодінням великим обсягом теоретико-методичних знань відповідного змісту. Зазначене є 

можливим тільки у випадку сформованого в індивіда внутрішнього типу мотивації [5; 6; 21]. У нашому 

випадку це стосується здійснення дівчатами – майбутніми офіцерами саморозвитку, самовдосконалення, 

а отже, зазначений тип мотивації повинен бути сформованим безпосереднього до початку їхньої 

професійної діяльності [3; 4; 9; 10]. У зв’язку з цим актуалізується питання формування готовності таких 

дівчат до здійснення фізичного саморозвитку під час навчання у військовій академії. 

Аналіз джерел інформації засвідчив практично повну відсутність досліджень [3], спрямованих на 

вирішення означеного завдання, що зумовило необхідність його проведення.  

Ураховуючи зазначене, мета роботи полягала у визначенні ефективності використаних під час 

фізичного виховання програм, що були спрямовані на формування готовності дівчат – майбутніх 

офіцерів до фізичного саморозвитку. 

Методологія передбачала використання комплексу методів дослідження, що були адекватні 

поставленій меті: загальнонаукових (аналіз, синтез, систематизація) для опрацювання джерел інформації 

[2; 14]; психодіагностичного тестування (тест Л. Бережнова «Рефлексія на саморозвиток» [16]) для 

визначення стану сформованості фізичного саморозвитку дівчат – майбутніх офіцерів; педагогічних 

(експеримент) для оптимальної організації дослідження, а саме реалізації його формувального етапу; 

математичної статистики – для коректного опрацювання одержаних емпіричних даних. 

Використаний тест дозволяє встановити рівень прагнення індивіда до саморозвитку та характер 

самооцінки можливостей у реалізації себе у професійній діяльності, а також якостей, що забезпечують 

саморозвиток. Тестом передбачено 18 питань з трьома пропонованими відповідями на кожне, респондент 

обирає тільки одну та обводить контуром відповідну літеру («а», «б» або «в»). Одержані дані 

порівнюють із «ключем», встановлюючи суму отриманих балів, що свідчить про таке: бали у межах  

18-24 – дуже низький рівень прагнення індивіда до саморозвитку, 25-29 – низький рівень, 30-34 – 

нижчий від середнього, 35-39 – середній, 40-44 – вищий від середнього, 45-49 – високий, 50-54 – дуже 

високий. Інтерпретація одержаної суми балів така: 17-18 балів – дуже висока самооцінка індивідом 

досліджуваних якостей, 15-16 балів – завищена самооцінка, 11-14 – нормальна, 9-10 – занижена,  

7-8 – низька, 6 і менше – дуже низька. 

Методи математичної статистики використовували для визначення середнього арифметичного, 

помилки середнього, стандартного відхилення, достовірності розбіжності двох середніх, що представлені 

у відсотках. В останньому випадку використовували рекомендований дослідниками D-критерій та 

відповідні формули [14; 22]. Щодо організації дослідження, то передусім враховували положення 

Гельсінської декларації Всесвітньої асоціації медичних працівників (WMA-2013) про етичні засади 

медичних досліджень за участі людей (протокол затверджений комісією з етики Національного 

університету «Чернігівський колегіум» імені Т. Г. Шевченка і Кам’янець-Подільського національного 

університету ім. Івана Огієнка). 

Однорічний педагогічний експеримент реалізовувався на формувального етапі, у ньому взяло 

участь 182 дівчини віку 21,7±1,3 років, усі – здобувачі вищої освіти, які розпочали навчання на 

останньому курсі військової академії. Було сформовано дві дослідні групи: експериментальна (ЕГ) – 

20 дівчат, контрольна (КГ) – 162 дівчини, які були задіяні на етапах констатувального експерименту. 

ЕГ використовувала експериментальну програму фізичного саморозвитку, у КГ цей саморозвиток 

відбувався під час використання чинного змісту фізичного виховання у військових академіях. Основна 

відмінність використаних варіантів змісту полягала у тому, що в ЕГ він містив спеціально утворений 

комплекс засобів, методів фізичного виховання, методичних прийомів і параметрів навантаження для 

цілеспрямованого впливу на дівчат із метою формування в них готовності до здійснення фізичного 

саморозвитку. У КГ останнє забезпечували використанням змісту, який був визначений чинними у 

військових академіях програмами фізичного виховання. Дієвість використаних варіантів змісту 

визначали за значеннями досліджуваних показників, які було одержано на початку та наприкінці 

експерименту.  

Проведене дослідження відзначається науковою новизною: було одержано дані про високу 

ефективність авторської програми, що розглядається нами як складова методики формування готовності 

дівчат – майбутніх офіцерів до фізичного саморозвитку під час фізичного виховання у військовій 

академії; підтверджено дієвість розроблених концепції і моделі формування означеної готовності для 
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забезпечення високого рівня професійної діяльності цих дівчат; розвинуто знання про структуру, 

організацію, зміст, що реалізуються в різних формах фізичного виховання дівчат і сприяють досягненню 

ними високого позитивного результату в практичному здійсненні фізичного саморозвитку під час 

професійної підготовки у військовій академії. 

Результати дослідження. Одержані результати свідчили, що на початку педагогічного 

експерименту в ЕГ не було виявлено дівчат із дуже низьким рівнем сформованості готовності 

здійснювати фізичний саморозвиток, тоді як із низьким їх було 35 % (табл. 1). 
Таблиця 1 

Зміна в дослідних групах дівчат – майбутніх офіцерів  
готовності здійснювати фізичний саморозвиток під час формувального  

педагогічного експерименту, % (ЕГ – n=20, КГ – n=162) 

Рівень 

Г
р
у
п
а На 

початку 
Наприкінці Зміна значення 

 1 2x x  
D ± md 

D±md 

між 

ЕГ та КГ 1x  2x  

Дуже 

високий 

КГ – 1,2 – – 
43,8±11,16 

р<0,05 ЕГ 
5,0 45,0 40,0 

40±12,14 

р<0,05 

Високий КГ – 10,5 – – 
29,5±11,22 

р<0,05 ЕГ 
10,0 40,0 30,0 

30±12,85 

р<0,05 

Вищий від  

середнього 

КГ – 11,1 – – 
6,1±5,47 

р>0,05 ЕГ 
15,0 5,0 – 10,0 

10±9,35 

р>0,05 

Середній КГ – 32,7 – – 
27,7±6,11 

р<0,05 ЕГ 
30,0 5,0 – 25,0 

25±11,35 

р<0,05 

Нижчий від  

середнього 

КГ – 5,6 – – 0,6±5,2 

р>0,05 ЕГ 5,0 5,0 0 0 

Низький КГ – 38,9 – – 
38,9±3,83 

р<0,05 ЕГ 
35,0 0 – 35,0 

35±10,67 

р<0,05 

Дуже  

низький 

КГ – 0 – – 
– 

ЕГ 0 0 0  

 

Примітка. жирним позначено статистично значущі розбіжності двох середніх при α=0,05  

 

Нижчий від середнього рівень сформованості означеної готовності було виявлено у 5 % дівчат ЕГ, 

тоді як середній та вищий від середнього – відповідно 30 % і 15 %. 

Відзначили також, що на початку дослідження в ЕГ 10 % дівчаток відзначалося вищим від 

середнього, а 5 % – дуже високим рівнями готовності до здійснення фізичного саморозвитку. У КГ на 

початку педагогічного експерименту даних про сформовану готовність встановлено не було, лише 

наприкінці, а саме безпосередньо перед початком складання ними випускного іспиту з фізичного 

виховання. 

Наприкінці педагогічного експерименту, тобто четвертого року навчання дівчат – майбутніх 

офіцерів у військовій академії, повторним тестуванням було встановлено, що упродовж досліджуваного 

періоду відбулася зміна у кількості дівчат із певним рівнем готовності до фізичного саморозвитку. Так, в 

ЕГ на 40 % збільшилася кількість дівчат із дуже високим рівнем сформованості готовності (р<0,05) та на 

30 % – із високим рівнем (р<0,05). У ЕГ одночасно із зазначеним виявили зниження на 10 % кількості 

дівчат із вищим від середнього рівнем готовності до фізичного саморозвитку (р<0,05). Найбільше 

зменшилася кількість дівчат із середнім, а особливо – низьким рівнями означеної готовності: у першому 

випадку це становило 25 %, тоді як у другому випадку – 35 % (р<0,05). При цьому кількість дівчат із 

нижчим від середнього рівнем сформованості готовності до фізичного саморозвитку залишилася без 

зміни, а саме становила 5 %. У КГ одержані результати певною мірою відрізнялися від встановлених в 

ЕГ. Так, кількість дівчат із дуже високим рівнем сформованості готовності до фізичного саморозвитку 

склала тільки 1,2 %, із високим рівнем – 10,5 % (р<0,05), вищим від середнього – 11,1 % (р<0,05). 
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Середнім рівнем відзначалося 32,7 % дівчат, нижчим від середнього та низьким рівнями – відповідно 

5,6 % і 38,9 % (р<0,05). При цьому дуже низького рівня не було виявлено у жодної дівчини. 

Порівнюючи результати, одержані наприкінці педагогічного експерименту в дослідних групах, 

відзначили таке: у більшості випадків представниці ЕГ досягли статистично значущого більш високого 

показника, ніж представниці КГ. Виняток склав тільки вищий від середнього, нижчий від середнього та 

дуже низький рівні: тут кількість дівчат була практично однаковою, адже результати не відрізнялися на 

статистично значущу величину (див. табл. 1). 

Аналіз значень іншого показника, який відображав стан сформованості готовності дівчат – 

майбутніх офіцерів до фізичного саморозвитку, а саме самооцінка якостей, що забезпечують його, 

засвідчив у дослідних групах певні особливості. Так, на початку педагогічного експерименту в ЕГ дівчат 

із дуже низькою і низькою самооцінками було тільки по 5 %, дівчат із заниженою самооцінкою – 40 % 

(табл. 2).  
Таблиця 2 

Зміни в самооцінці якостей, що забезпечують здійснення фізичного саморозвитку,  
у дослідних групах дівчат – майбутніх офіцерів  

під час формувального педагогічного експерименту, % 

Характеристика 

оцінки  Г
р
у
п
а 

На 

початку 

Наприкінці 

 Зміна значення 

 1 2x x  
D±md 

D±md 

між 

ЕГ та КГ 1x  2x  

Дуже 

висока 

КГ – 9,3 – – 
9,3±2,28 

р<0,05 ЕГ 
5 0 – 5 

5±4,87 

р>0,05 

Завищена КГ – 25,3 – – 
15,3±7,53 

р<0,05 ЕГ 
25,0 10,0 – 15,0 

15±11,78 

р>0,05 

Нормальна КГ – 23,5 – – 
51,5±10,24 

р<0,05 ЕГ 
20,0 75,0 55,0 

55±13,18 

р<0,05 

Занижена КГ – 38,2 – – 
23,2±8,85 

р<0,05 ЕГ 
40,0 15,0 – 25,0 

25±13,56 

р>0,05 

Низька КГ – 3,1 – – 
3,1±1,36 

р<0,05 ЕГ 
5,0 0 – 5,0 

5±4,87 

р>0,05 

Дуже  

низька 

КГ – 0,6 – – 
0,6±0,61 

р>0,05 ЕГ 
5,0 0 – 5,0 

5±4,87 

р>0,05 

 

При цьому адекватною самооцінкою відзначалося тільки 20 % дівчат, а решта демонструвала 

відмінну від такої самооцінку якостей, що необхідні для здійснення фізичного саморозвитку: завищену 

встановили у 25 %, дуже високу – у 5 %. 

Наприкінці педагогічного експерименту повторним тестуванням було виявлено зміну в кількості 

дівчат із певним рівнем досліджуваної характеристики. Зокрема, в ЕГ на 55 % збільшилася кількість 

дівчат із нормальною самооцінкою якостей, необхідних для здійснення фізичного саморозвитку 

(D±md=55±13,18; р<0,05). В інших характеристиках самооцінки також було виявлено зміну, але 

статистично недостовірну, а це було свідченням тільки певної тенденції. Зокрема, нею відзначалася зміна 

у кількості дуже високих і завищених оцінок: в обох випадках констатували зменшення їхньої кількості, 

а саме на 5 % та 15 % відповідно (р>0,05). Такий самий результат, але з дещо іншими значеннями, 

одержали при вивченні в ЕГ зміни кількості оцінок, що належали до занижених, низьких і дуже низьких, 

та якими відзначили дівчата якості, що забезпечують здійснення фізичного саморозвитку.  

Загалом відзначаємо, що наприкінці педагогічного експерименту в ЕГ нормальну самооцінку 

означених якостей було виявлено в 75 % дівчат, тоді як кількість оцінок із іншими рівнями, навпаки 

зменшилася. Передусім це стосувалося заниженої і завищеної самооцінок: кількість дівчат із такими 

характеристиками оцінок зменшилася відповідно на 25 % та 15 %. У КГ одержані наприкінці 

експерименту результати відрізнялися від одержаних в ЕГ. Так, кількість дівчат із нормальною 

самооцінкою склала тільки 23,5 %, тоді як із дуже високою і завищеною – 9,3 % та 25,3 % відповідно. 
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При цьому решта дівчат відзначалася заниженою, низькою і дуже низькою самооцінками якостей, що 

забезпечують здійснення фізичного саморозвитку: у кількісному відношенні це 38,2 %, 3,1 % та 0,6 % 

відповідно. 

Конкретизуючи виявлену розбіжність, відзначаємо, що в усіх випадках, за винятком 

характеристики «дуже низька самооцінка», представниці ЕГ наприкінці навчального року досягли більш 

високих результатів, аніж представниці КГ. Ці результати стосувалися передусім статистично значущої 

розбіжності у кількості самооцінок, що відповідали характеристиці «нормальна»: в ЕГ їх було 75 %, тоді 

як у КГ – тільки 23,5 % (D±md =51,5±10,24; р<0,05). Також таку розбіжність виявили у кількості 

самооцінок, що характеризувались як дуже високі, завищені, занижені та низькі (див. табл. 2). 

Висновки. 1. На сучасному етапі актуалізується проблема фізичного саморозвитку здобувачів 

вищої освіти і зокрема дівчат – майбутніх офіцерів, що зумовлено необхідністю підвищити ефективність 

фізичного виховання під час навчання та професійної діяльності на високому рівні після його 

завершення, а також практично повною відсутністю досліджень в означеному напрямі.  

2. Використання експериментальної програми фізичного саморозвитку забезпечило збільшення на 

40 % кількості дівчат – майбутніх офіцерів із дуже високим, на 30 % – високим рівнями сформованості 

готовності до фізичного саморозвитку. При порівнянні цих даних з одержаними у контрольній групі 

відзначили перевагу перших.  

3. Експериментальна група досягла більш високих результатів, аніж контрольна, у кількості 

самооцінок якостей, що забезпечують здійснення фізичного саморозвитку: характеристиці «нормальна» 

відповідала самооцінка відповідно 75 % та 23,5 % дівчат; у перших було суттєво менше, ніж у других, 

дуже високих, завищених, занижених і низьких самооцінок. 

Конфлікт інтересів. Автори заявляють про відсутність конфлікту інтересів. 
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READINESS OF GIRLS – FUTURE OFFICERS  
FOR PHYSICAL SELF-DEVELOPMENT AFTER USING VARIOUS PROGRAMS  

OF INFLUENCE 

The aim of the work was to determine the effectiveness of the programs used during 
physical education, which were aimed at forming the readiness of girls – future officers for 
physical self-development. 

The methodology involved the use of a set of research methods that were appropriate to 
the goal: general science methods (analysis, synthesis, systematization) to develop sources of 
information; psychodiagnostic testing (L. Berezhnov test – Reflection on self-development) to 
determine the state of girls – future officers physical self-development formation; pedagogical 
experiment for the optimal organization of research, namely the implementation of its formative 
stage; mathematical statistics methods - for the correct processing of the obtained empirical data. 
A total of 182 girls took part in the study, which was divided to two study groups. The age of the 
girls was 21.7 ± 1.3 years; they were students of higher military education and began their studies 
in the last year. Different physical self-development programs were used in each research group 
during one academic year. Based on the data obtained at the beginning and the end of the 
pedagogical experiment, it was made a conclusion about the effectiveness of both of the two 
programs used in shaping the readiness of girls – future officers to physical self-development. 

Scientific novelty: the data on the high efficiency of the author’s program, which is part of 
the method of forming the readiness of girls – future officers to physical self-development in the 
process of physical education at the military academy were received; the effectiveness of the 
developed concepts and models of the formation of such readiness to ensure professional activity 
has been confirmed at a high level; there was a further development of knowledge about the 
structure and organization, content, which are realized during the physical education of girls, and 
contribute to the achievement of high positive results in their professional training at the stages of 
training at the military academy. 

Conclusions. The use of the experimental program provided a statistically higher result in 
the formation of readiness and self-assessment of qualities that ensure the implementation of 
physical self-development of girls – future officers, compared with the use of current in military 
academies content of physical education. 

 
Keywords: physical self-development, methods of formation, girls, future officers, physical 

education. 
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